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Zone A  Vormittag Zone B  Vormittag Zone C  Vormittag

1 Stunde 30 Minuten

Mathematik: Analyse und Ansätze
Grundstufe
2. Klausur

Hinweise für die Kandidaten

	y Schreiben Sie Ihre Prüfungsnummer in die Felder oben.
	y Öffnen Sie diese Prüfungsklausur erst nach Aufforderung.
	y Für diese Klausur wird ein grafikfähiger Taschenrechner (GTR) benötigt.
	y Teil A: �Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder 

geschrieben werden.
	y Teil B: �Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Tragen Sie Ihre 

Prüfungsnummer auf der Vorderseite des Antworthefts ein und heften Sie es mit dieser 
Prüfungsklausur und Ihrem Deckblatt mit Hilfe der beiliegenden Klammer zusammen.

	y Sofern in der Frage nicht anders angegeben, sollten alle numerischen Antworten entweder 
exakt oder auf drei signifikante Stellen genau angegeben werden.

	y Für diese Klausur ist ein unverändertes Exemplar der Formelsammlung zu Mathematik: 
Analyse und Ansätze GS erforderlich.

	y Die Höchstpunktzahl für diese Prüfungsklausur ist [80 Punkte].
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Für eine richtige Antwort ohne Rechenweg wird möglicherweise nicht die volle Punktzahl anerkannt. 
Die Antworten müssen durch einen Rechenweg bzw. Erläuterungen ergänzt werden. Lösungen, die 
mit einem grafikfähigen Taschenrechner (GTR) berechnet werden, sollten von einem passenden 
Rechenweg begleitet werden. Wenn Sie zum Beispiel Graphen zum Finden einer Lösung verwenden, 
sollten Sie diese als Teil Ihrer Antwort skizzieren. Bei falschen Antworten können ggf. Punkte für die 
richtige Methode vergeben werden, sofern dies durch einen schriftlichen Rechenweg erkennbar wird. 
Deshalb sollten Sie alle Rechenwege offenlegen.

Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder geschrieben 
werden. Bei Bedarf kann der Rechenweg unterhalb der Zeilen fortgesetzt werden.

1.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Betrachten Sie die Funktion f x x x( ) � � �11 2 11  mit  0 ≤ x ≤ 20 .

(a)	 Finden Sie den Wert von

(i)	  f (0) ;

(ii)	  f (20) .� [2]

(b)	 Finden Sie die beiden Lösungen von  f (x) = 0 .� [2]

(c)	 Skizzieren Sie im folgenden Koordinatensystem den Graphen von  y = f (x) .� [3]

y

x

55

55 15151010 202000

−5−5

−15−15

−10−10

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 1)
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 [Maximale Punktzahl: 4]

Finden Sie den Koeffizienten von  x6  in der Entwicklung von  (2x - 5)9 .

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Bitte umblättern

3.	 [Maximale Punktzahl: 6]

(a)	 Finden Sie e d4 6x x�� �� .� [3]

Es sei  h′(x) = e4x + 6  und  h (1,5) = 105.

(b)	 Finden Sie  h (x) .� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Bitte schreiben Sie nicht auf dieser Seite.

Antworten, die auf dieser Seite geschrieben 
werden, werden nicht bewertet.

– 6 – 8824 – 9719
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Bitte umblättern

4.	 [Maximale Punktzahl: 5]

Eine diskrete Zufallsvariable  X  weist die folgende Wahrscheinlichkeitsverteilung auf:

P( )X x kx
= =

20
 für  x ∈ {3 , 5 , 8 , 11} .

(a)	 Finden Sie den Wert von  k .� [2]

(b)	 Finden Sie  E (X ) .� [3]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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5.	 [Maximale Punktzahl: 8]

Die folgende Abbildung zeigt den Querschnitt eines Hausdachs. Der Querschnitt ist 
symmetrisch zur vertikalen Geraden durch die Punkte  A  und  E . 

Abbildung nicht maßstabsgerecht

A

B

C

D F

E

Die Steigung von  [BA]  beträgt 
7
12

.

(a)	 Finden Sie die Größe des Winkels  BÂE  in Grad.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

(Fortsetzung Frage 5)

Ein Handwerker benötigt die Längen der Seiten  [BA]  und  [CE] .

Der Handwerker hat die folgenden Maße: 

AB̂C = BĈE = 90° ,  DC = 50 cm ,  BC = 30 cm  und  DF = 700 cm .

Abbildung nicht maßstabsgerecht

A

B

C

F

E

700 cm30 cm 50 cm

D

(b)	 Finden Sie

(i)	 CE ;

(ii)	 BA .� [5]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Bitte umblättern

6.	 [Maximale Punktzahl: 5]

Betrachten Sie die Funktion  h (x) = log10(4x2 - rx + r - 1)  mit  x ∈  . 

Finden Sie die möglichen Werte von  r .
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

Teil B

Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Bitte beginnen Sie jede Frage auf einer neuen 
Seite.

7.	 [Maximale Punktzahl: 14]

MyLife ist eine Social-Media-Plattform mit  93,6  Millionen Nutzern im Alter von  13  Jahren und 
älter.  Die folgende Häufigkeitstabelle zeigt die Anzahl der Nutzer nach Altersgruppen. 

Alter a (in Jahren) Nutzeranzahl (in Millionen)

13 ≤ a < 18 5,5

18 ≤ a < 25 23,6

25 ≤ a < 45 43,5

45 ≤ a < 65 17,3

65 ≤ a < 85 3,7

Gesamt 93,6

(a)	 Finden Sie den Prozentsatz der MyLife-Nutzer im Alter von  45  Jahren oder älter.� [1]

(b)	 Eine Stichprobe von  1000  MyLife-Nutzern wird nach dem Zufallsprinzip ausgewählt. 
Finden Sie die Wahrscheinlichkeit, dass weniger als  200  von ihnen  45  Jahre oder älter 
sind.� [3]

(c)	 Ein zufällig ausgewählter MyLife-Nutzer sei  45  Jahre alt oder älter. Finden Sie die 
Wahrscheinlichkeit, dass er  65  Jahre oder älter ist.� [4]

(d)	 Listen Sie für jedes Klassenintervall den mittleren Intervallwert auf.� [1]

(e)	 Schätzen Sie unter Verwendung der Vorarbeit für die MyLife-Nutzer 

(i)	 das Durchschnittsalter;

(ii)	 die Varianz des Alters.� [3]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

(Fortsetzung Frage 7)

Eine andere Social-Media-Plattform namens SmallTalk berichtet, dass ihre Nutzer ein 
Durchschnittsalter von  29,9  Jahren und eine Varianz von  137  Jahren2 aufweisen.

Die folgenden vier Diagramme stellen Altersverteilungen dar. 

(f)	 (i)	� Identifizieren Sie das Diagramm, das die Altersverteilungen der Nutzer von 
MyLife und SmallTalk am besten wiedergibt. 

(ii)	 Identifizieren Sie in dem gewählten Diagramm, welche Social-Media-Plattform mit 
der durchgezogenen Linie dargestellt wird. � [2]

A B

C D
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

8.	 [Maximale Punktzahl: 15]

Die folgende Tabelle zeigt die Bevölkerungszahl von Kanada  t  Jahre nach dem Jahr 2000. 

t  (Jahre nach 2000) 0 5 10 15 20

p  (Bevölkerungszahl in 
Millionen) 30,7 32,2 34,0 35,7 37,9

Ein Schüler modelliert die Bevölkerungszahl Kanadas nach diesen Daten mit Hilfe der 
linearen Regression.   
Das Schülermodell lautet  p = at + b .

(a)	 (i)	 Notieren Sie die Werte von  a  und  b .

(ii)	 Interpretieren Sie den Wert von  a  in diesem Zusammenhang.� [3]

Der Schüler nutzt dieses Modell zu einer Vorhersage für die Bevölkerungszahl Kanadas 
im Jahr 2030, also für  t = 30 . Damit errechnet er eine Bevölkerungszahl von etwa  41,3  
Millionen Menschen.

(b)	 Kommentieren Sie die Zuverlässigkeit der Vorhersage des Schülers. � [1]

Der Datenwissenschaftler Benoit benutzt zusätzliche Informationen zur Entwicklung eines 
exponentiellen Modells für die zukünftige Bevölkerungszahl Kanadas.

In diesem Modell steht  B (t ) = 33,5(1,005)t  für die Bevölkerungszahl Kanadas in Millionen,   
t  Jahre nach dem Jahr 2000, mit  25 ≤ t ≤ 100 .

(c)	 (i)	� Prognostizieren Sie die Bevölkerungszahl Kanadas im Jahr 2100 anhand des 
Modells von Benoit.

(ii)	 Interpretieren Sie den Wert  1,005 im Zusammenhang mit Benoits Modell.� [3]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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Bitte umblättern

Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

(Fortsetzung Frage 8)

Eine andere Datenwissenschaftlerin, Cecilia, entwickelt ein drittes Modell für die kanadische 
Bevölkerungszahl. 

In diesem Modell steht C t t( ) ,�
� �

62
1 0 02e

 für die Bevölkerungszahl Kanadas in Millionen,   

t  Jahre nach dem Jahr 2000, mit  25 ≤ t ≤ 100 .

(d)	 Prognostizieren Sie die Bevölkerungszahl Kanadas im Jahr 2100 anhand des Modells 
von Cecilia.� [1]

(e)	 Bestimmen Sie das Jahr, in dem der Unterschied zwischen den Vorhersagen nach 
Benoits Modell und Cecilias Modell am größten ist. � [3]

(f)	 Finden Sie den Wert von

(i)	 B ′(75) ;

(ii)	 C ′(75) .� [2]

(g)	 Vergleichen und interpretieren Sie in diesem Zusammenhang die Werte von  B ′(75)  
und  C ′(75) .� [2]
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

9.	 [Maximale Punktzahl: 16]

In dieser Frage werden alle Werte von  x  und  t  im Bogenmaß (Radiant) angegeben. 

Betrachten Sie die Funktion  f (x) = 6 cos (px) .

(a)	 (i)	 Notieren Sie die Amplitude des Graphen von  f .

(ii)	 Finden Sie die Periode von  f . � [3]

Betrachten Sie eine zweite Funktion  g (x) = -8 sin (px) .

Die Summe dieser beiden Funktionen kann in folgender Form ausgedrückt 
werden  f (x) + g (x) = a cos (b (x - c)) , mit  a , b , c > 0 .

(b)	 Betrachten Sie den Graphen von  y = f (x) + g (x)  und bestimmen Sie:

(i)	 den Wert von  a ;

(ii)	 den Wert von  b ;

(iii)	 den kleinstmöglichen Wert von  c .� [4]

Ein Auto fährt auf einer geraden Wohnstraße, auf der aus Sicherheitsgründen in 
regelmäßigen Abständen Bodenschwellen angebracht sind. Das Auto fährt beim Überfahren 
von Bodenschwellen mit seiner geringsten Geschwindigkeit und erreicht zwischen den 
Bodenschwellen seine höchste Geschwindigkeit. 

Seine Geschwindigkeit in  m s-1  kann durch die Funktion v t t( ) , cos ,� � �� ��
�
�

�
�
� �4 5

19
4 10 5�

 
modelliert werden. Dabei wird  t  in Sekunden gemessen.

(c)	 Finden Sie den Zeitpunkt, an dem das Auto zum ersten Mal seine höchste 
Geschwindigkeit erreicht. � [1]

(d)	 Finden Sie die Anzahl der Bodenschwellen, über die das Auto in den ersten zwei 
Minuten seiner Bewegung fährt.� [1]

(e)	 (i)	 Finden Sie  v ′(t ) .

(ii)	 Notieren Sie unter Nutzung der Vorarbeit oder mittels einer anderen Methode die 
maximale Beschleunigung des Autos.� [4]

(f)	 Finden Sie den Abstand in Metern zwischen aufeinanderfolgenden Bodenschwellen.� [3]

�
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